# 2018里的亲情片段

#### □ 夏学军

年终岁尾,我的工作总结终于交上去了,林林总总写了五千多字。回忆这一年的工作时,我的脑海里常常不由自主地涌现父母的身影。

五月出差,错过了母亲的生日;七月繁忙的工作,整整两个月没回家;十月的国庆节,我仅仅在家待了一天;之后忙碌的工作,回家的次数一只手就数得过来。转眼又到了年底,不知不觉中错过那么多本该与父母相守的幸福时

父母从不埋怨我。越是这样,我越是愧疚,我知道他们有多 么希望我常回家看看。

在不能回家的时候,我感谢

微信,父母通过我的朋友圈了解我的工作和生活。我一天发好多条朋友圈,吃喝拉撒,喜怒哀乐,但是绝大部分我都设置成仅父母可见。我知道这些琐碎的日常,对别人而言是打扰,可是却绝对是父母最想看的消息。

父母老了,母亲眼神儿不再明亮,父亲也没有了一口气上五楼的腿脚,他们蹒跚的背影,让我的心软得一塌糊涂。

我很自责,在年初的计划里, 父母生日、节假日、休息日,回家 看他们的天数有46天,大部分重 要的日子我都在日历上做了标记,可是到头来有多少兑现?

为工作,身体乏累,我有无数 个理由"爽约",找个借口给自己 开脱,可是父母盼我回家的理由 只有一个:想你!

回到家,家里是无比干净的,他们知道我工作忙累,早早把家务活都干完了,不舍得我在难得的休息日里再帮他们干家务。厨房、冰箱里,堆满了我爱吃的东西,炉灶上还给我煨着营养汤。真是惭愧啊,说是回家看父母,却更多的是回去享受他们的慰藉和关怀。

这一年里,有遗憾,有错过, 但更多的是温馨。我忘不掉帮母亲染发后,她对着镜子抿嘴笑的开心样子;忘不掉听父亲回忆当年勇,我充满敬佩的目光让父亲倍加自豪的神情;忘不掉给父母拍一张合照发朋友圈,获得了无数朋友点赞留言并祝福,父母快乐得像个孩子。 父母老了,来日不可能方长, 好日子如金啊!而我能做的,就 是让他们开心、再开心些,陪伴的 时光再多一点。

父母朴素的一生里,对生活没有奢望,他们的快乐无关豪华大餐,无关贵宾团的旅游,无关华服美饰,在我无法陪伴的时候,一句电话问候,就能轻易感染他们的心情。

写到这里,我又忍不住要立明年的计划了,不管怎样,我还是想用行动表达对他们的爱,大到为他们买一个按摩椅、换个新热水器,小到再为母亲多染几次头发、多剪几次指甲。平凡人的生活,该有的就是这些微小寻常的事情吧!



冬之舞

吴海明 摄

## 冬与树语

### □ 郭华悦

冬日里,适合与树木对话。 平日里的树,郁郁葱葱。在这样葱茏的绿意中,很多都被掩盖了,映入眼帘的只能是看似美好的事物。而很多本该被注意的,却因为一树灿烂的花红柳绿,迷花了眼,而对其视而不见。

这像不像一个人?得意时,身旁繁花似锦。此时,若与其对话,入耳入眼的无非是莺声燕语,锦簇花团。看似美好,却因为不

够真实,而成了海市蜃楼。

叶,终归要落去;花,亦不可不凋谢。所以,花叶再美,也无活成为树的根本。看树看人,都是一个道理。眼睛若只盯着花与叶,以对方堆积在表面的璀璨,作为识人识物的标准,得出的结论无疑是只见花叶,不见根本。

而冬天,就是这么一个将根本坦荡荡展现在他人眼前的时机

冬天的树木,褪去了花叶,显 得格外静寂,但静寂,有静寂的智 慧。粗壮的枝干,无所装饰,却显得淡泊豁达。坦荡荡地,把自己真实的样子,展现在冬天里。

此时,树下一壶茶,与树轻语,便能品出树的曼妙。无花叶障目,眼前的树,因坦荡朴实,而毫无遮掩。这样的时光,是心与心的对话。

人,何尝不是如此?人生,走进了严冬,不见得是坏事。褪去花叶,于己而言,更能看清楚自己本该是什么样子?这本不是什么难题,只是俗世之中,花叶障目,以至于很多时候,很多人连自己

都看不清楚。

于别人而言,亦是如此。往 日里,你不见得是你,对方不见得 是对方。可在冬日里,当对方同 去了繁花绿叶后,可能是不的人, 对你而言,似乎有点陌生。这样的人, 对你而言,似乎有点陌生。但实。 他领略到对方真实的一面,进可 能领略到对方真实的一面,里 是平日的男一都,是平日的 是平日的男一面,里 是平日的男一面,里 是平日的男一面,里 是平日的男一面,里 是平日的男一面,里 是平日的对话,而不是平 是一个。

冬日里,与树语,与人言,静 对人生是清欢。

# 开在时光深处的冰窗花

### □ 马亚伟

小时候,总觉得冬天虽冷,却是温情的。冬夜漫漫,梦一个连一个,又香又暖。朦胧中,我听到妹妹大喊一声:"窗户上开出花来啦!"我一激灵坐起来,惊喜地说:"冰窗花!真好看啊!"

黎明的光已经透进屋子,玻璃窗上的冰窗花清晰可见。满窗的冰花带给我们的惊喜,是"忽如一夜春风来,千树万树梨花开。"一定是昨夜的风传递消息,催开了满窗的花!

寒风的号角吹响后,我们的 世界荒凉已久,突然见到这么多 冰窗花,怎能不兴奋?冰窗花,应 该是世界上最美的花了。有哪种 花能如此姿态万千、晶莹剔透、中 花能如此姿态万千、晶莹剔透、单 ,烟花太喧闹,只有这冰窗 得让人心动,让人想在这个冰雕 玉琢的童话世界里永远沉醉。

再看这里的冰窗花,像是一排体态颀长的树,它们亭亭玉立,风姿绰约,再冷也冰封不住它们高雅脱俗的姿态。还有窗子最下面的冰窗花,像一头小兽,自然界的小兽们早就隐匿在冬日深深的

角落里,不肯露出半点踪迹,但它们又是那么不甘寂寞,偏偏要跑到窗子上露个影子,太有趣了……大自然鬼斧神工,把大千世界浓缩到冬季的玻璃窗上,营造一个神奇瑰丽的世界,让我们无限遐想和回味。

我们温热的手指在冰窗花上 停留的时间长了,冰窗花开始变 形。一会儿的工夫,太阳升起来了,美丽的冰窗花慢慢融化了,消失了。我和妹妹呆呆地看着,怅然若失。我安慰妹妹,也是在对自己说:"别担心,明天早上冰窗花就又开起来了!说不定更漂亮呢!"美丽的冰窗花,带给我们对明天会判证。即使今天失去了,既然就

新的,得失之间,是生活的滋味。 妹妹很好奇,冰窗花是如何 开起来的。父亲告诉她,冬天外 面冷,屋子里的水汽遇到冰冷的 玻璃窗就结成冰晶,形成冰岛 花。妹妹打算一整夜不睡觉,看 冰窗花到底怎么开到窗子上的。 但每个夜晚,她都是等着等就 睡着了。第二天早上一睁眼,又 是满窗的冰窗花。

妹妹说一定要等着看冰窗花慢慢开,可贪睡的孩子哪里等得到呢?一天天过去了,一个冬天又一个冬天过去了,在妹妹的等待中,我们长大了。再后来,家里有了暖气,玻璃窗上再也没看到过冰窗花了。

我记不清有多久看不到冰窗花了,但那些开在时光深处的冰窗花,永远烙印在记忆里。那些在冰窗花前守望明天、守望春暖花开的日子,是流年里永不褪色的风景……

### 往后余生皆是你

#### □ 刘德凤

那天突然心血来潮,问 老公:"如果再给你一次机" 老公择,你还会选择,唱了吗? 他听:"往后,轻轻一笑,雪是你, 是你,心是你,是你,就是你,心是你, 是你,心是你……"温暖绕,心是你……" 是你,心是你……" 是你,心是你 我们一个,我们是你, 我们一个,我们就就是一个。 我们的往后余生,感谢有你。"

想想这么多年,无论我们身处怎样的困境,我们都没有放弃过彼此,携手走来,一路艰辛,但记忆里满满的都是感动。

还记得谈恋爱那会儿, 某一天,他兴冲冲嘻喜。 把我,说要给我一个惊喜。 把我带到手机后,给我挑来 一款手机,付完账来,他 我还开心。原康基 一就还开心。话我,他 我还开心通话我,他 我的手机着给我,觉假。 好我用着新手机,觉得。 我有钱,对诉说,他那时 后来才听说,他那时 后来才听说,他那时 后来才听说,他那时 后来才听说,在了他整整三个 时就是说,花了他整整三个 月的工资。

我以为仅仅是三个月 工资,没想到的是,这是是 这些年全部的积蓄。他 了电脑,配了相机,所剩后 么多了。这事我还是后 听他的一个朋友说的,那 长 话我,那 阵子,我 会知 他借过生活费,我才得知 相,原来他倾尽所有给我 了礼物,我更加感动了。

我一直寻寻觅觅的人, 不就是这种身上有十元钱, 都肯为你花九元钱的人 吗?那一刻,我下定决心, 要和这个人交往下去。

再后来,我们结婚了,做了时尚的裸婚族。最穷的日子里,我们住在破旧的仓库里,中午,他费尽了心



思,用一个大不锈钢碗,从公司里打一盆饭菜,拿吃,拿回里打一盆饭菜,吃回的我吃,他会把好是进我碗里,而我总是或了好了。不爱吃又还回他碗里。们是一个大不锈钢碗里,而我总是。你是一个一个大不锈钢碗。

"想带你去看晴空万着里,想大声告诉你我为你意是会感觉,往事匆匆,你总是会感动,往后的余生,我只要你。"我轻声地附和着,甜蜜的歌声飘到窗外,空气中都流淌着幸福的味道。这辈子,就这样相守下去,真好。

## 我们的青春不散场

#### □ 童谨袤

年关岁尾,我又一次打 开抽屉柜翻阅那一百多张 明信片,仿佛又回到了30 年前。

第五张明信片是同学 恒新送给我的,由于他学习 差,而我是班里的学习尖 子,读小学五年级的时候, 老师就安排我们同桌。他 一心想超越我,可每次考试 都差我一大截。有一次月 考,恒新故意抄我考试题, 后来被老师抓了现行,不但 取消了我俩的考试成绩,还 在全班同学面前批评了 我。我心里那个恨,而他却 像打了胜仗的将军,一脸得 意。自那以后,我再也没跟 他说过一句话,见了他就像 见到"仇人"一样。

记得那是1988年12月 31日的中午,恒新突然来到 我面前,我刚想转身离开, 他从口袋里拿出一张明信 片递给我说:"这是我送给 你的新年礼物,希望你能收 下。"我瞄了一眼,那是一张 印有古老风车的明信片,画 中风车的风叶像张开的翅 膀,迎风转动,与绿草、野花 构成了独特的风景。我从 小就喜欢风车,还做过很多 小风车。这张明信片我曾 在商店里看见过,因为贵而 没舍得买,没想到恒新会当 新年礼物送给我。当时我 犹豫了四五秒钟,还是理智 战了上风,当我伸手往回挡 时,明信片背面的一句话深 深打动了我:"对不起,请你 原谅我的过错,我希望我们 的友谊像风车一样不停地 向前转动。"时至今日,这句 道歉的话还深深地印在我 的脑海。

我对明信片的熟知是 读初中开始的,那时候明信 片传递着同学之间最真诚 的友谊、情感和美好祝愿。 明信片有名胜古迹、花鸟鱼 虫、偶像照片、诗词书画,无 所不备。明信片上除了名 言名句外,还有同学发自肺的留言。

第二十三张是张红梅



同学送给我的。那年冬天,我不小心扭伤了左脚,瘸着腿去上学,张红梅便制作了这张明信片,她把我画在明信片上,祝我早日康复。那张明信片简单,清新淡雅,没有造作,却真真实实寄托了她的真实。

读初中的儿子知道我 是个怀旧的人,一天晚上, 我又在翻阅那些明信片,他 突然对我说:"爸爸,我给你 制作成电子版的吧,收藏在 微信里,看起来既方便又有 珍藏意义。"儿子说了一大 堆我才听明白,原来是在手 机上下载一个APP,然后把 明信片拍成照片一张张传 上去。制作完成后,儿子不 但给配了文字,同时还配上 了《时间都去哪儿了》的经 典歌曲。当他播放给我看 时,随着舒缓优美的乐曲, 从不同角度变幻出来的精 彩画面,令我看得异常兴 奋。我很快发到微信朋友 圈,没想到不到一个小时, 多半同学转发到自己的朋 友圈,有好几位同学都说: 让我们的青春永远不散场。

今天早上再次翻看,看到同学们一句句赞美的阳言,我深切体会到,在那个年代,一张张小小的明信片不仅仅是同学之间一道最美的风景线,它是一种交流,一种寄托,一种美好祝福,更是一份纯真永不散场的青春。

是张红梅 的